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INTRODUCTION :
· Tous les êtres vivants (= animaux et végétaux) sont constitués de cellules.

· La cellule est la plus petite portion de matière vivante qui soit capable de vivre de manière indépendante et se reproduire.


( Certains êtres vivants sont constitués d’une seule cellule ; ils sont dits unicellulaires

   (ex. : l’amibe).


( Les autres sont constitués de plusieurs cellules ; ils sont dits pluricellulaires.


( L’être humain est formé de plusieurs milliards de cellules.

· L’étude de la cellule est appelée la cytologie.


( La cytologie étudie :


◦ la forme des cellules,


◦ la composition chimique des cellules,


◦ la vie cellulaire.

· La juxtaposition des cellules appartenant à un même type et ayant une même fonction forme un tissu déterminé.


( L’étude des tissus est l’histologie.

· La taille des cellules est variable et dépend de l’organe ou du tissu considéré :


( les globules rouges du sang ont une taille de 7 microns (= 7 millièmes de  millimètre),


( un ovule a un diamètre de 120 microns environ,


( certaines cellules musculaires squelettiques peuvent atteindre jusqu’à 30 centimètres 


  de long,


( certains neurones moteurs peuvent dépasser 1 mètre de longueur (= ceux du système 


  nerveux périphérique qui relient la région lombaire de la colonne vertébrale au pied et 


  qui régissent les muscles squelettiques du gros orteil).
membrane plasmique
· Elle est constituée de 2 feuillets de structure identique qui forment une bicouche de lipides (= en fait des phospholipides) et qui délimitent une zone intramembranaire.


( À l’intérieur de la bicouche de phospholipides, on trouve principalement :


◦ des protéines,


◦ des glycoprotéines (= protéines associées à des glucides),


◦ du cholestérol, etc.

· Rôles :


( Isolement de la cellule du reste de l’organisme ou du milieu extérieur.


( Protection du milieu intracellulaire contre les éléments présents dans le milieu


   extracellulaire (= la membrane plasmique constitue une barrière).


( Transport de substances du milieu intracellulaire vers le milieu extracellulaire et 


 vice-versa.


( Cohésion des cellules entre elles et contrôle de leur reconnaissance.
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cytoplasme
· Il est constitué d’une substance liquide et visqueuse appelée cytosol ou hyaloplasme.


( Au sein du cytosol se trouvent de petites structures en forme de sacs ou de granulations 

   appelées organites ; ces derniers effectuent des fonctions métaboliques spécifiques

   (= différentes d’un type d’organite à l’autre) répondant aux besoins de toute la cellule.
· Le cytoplasme correspond donc à l’ensemble du cytosol et des organites à l’exception du noyau de la cellule.

Figure 2 : cytoplasme et cytosol
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ribosomes
· Fonction : synthèse des protéines de la cellule.
réticulum endoplasmique (= re)


( Le REG ou réticulum endoplasmique granulaire.


◦ Rôles :


▫ Fabrication des protéines de la cellule grâce aux ribosomes présents.


▫ Synthèse de phospholipides et de cholestérol.


( Le REL ou réticulum endoplasmique lisse (dépourvu de ribosomes).


◦ Rôles :


▫ Synthèse de lipides : triglycérides, phospholipides et cholestérol.

▫ Synthèse des hormones stéroïdes (ex. : hormones sexuelles) dans les glandes endocrine.

▫ Stockage et libération d’ions calcium ionisés Ca2+ en fonction des besoins cellulaires.

Appareil de golgi

· Fonctions de l’appareil de Golgi :


( Modification des protéines cellulaires.


( Concentration et emballage de celles-ci dans les vésicules de sécrétion.


( Contrôle de la plus grande partie du « trafic » des protéines de la cellule : les protéines 


   empaquetées dans les vésicules sont transportées :


◦ soit dans un autre type d’organite au sein de la cellule,


◦ soit vers la membrane plasmique pour être sécrétées en dehors de la cellule.


( Contrôle de l’activité sécrétoire de la cellule.
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lysosomes

· Fonctions :


( Dégradation (= digestion) des particules ingérées par la cellule :

   permet ainsi la neutralisation de bactéries ou de virus.


( Dégradation de vieux organites usés ou non fonctionnels.


( Dégradation du glycogène stocké dans les cellules musculaires et dans les cellules du foie.


( Dégradation du tissu osseux (= résorption osseuse).

mitochondries
· Rôle :


( Les mitochondries sont les « centrales » qui fournissent à la cellule l’énergie dont 


   elle a besoin sous forme d’ATP (= Adénosine Triphosphate ou énergie cellulaire).


   Cette fourniture d’énergie dépend d’un mécanisme appelé respiration cellulaire 


   au cours de laquelle de l’oxygène est consommé par la cellule.
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centrosome (= centre cellulaire)

· Fonctions des centrioles  :


( Ils sont à l’origine d’un mécanisme intervenant durant la division cellulaire : 


   formation du fuseau mitotique.


( Ils produisent aussi dans certains types cellulaires des cils et des flagelles 


   (= structures pourvues de motilité).
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cils et flagelles

· Ex. : cellules ciliées présentes dans la muqueuse des voies respiratoires.

· Ex. : flagelle du spermatozoïde.
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noyau

1. enveloppe nucléaire
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2. nucléoles


3. chromatine

· Le noyau permet :


( la reproduction ou multiplication des cellules de l’organisme ;


( la transmission des caractères héréditaires.

· Le noyau transmet aux ribosomes des informations qui permettent à ces derniers de synthétiser les protéines de la cellule ; ces informations sont transmises sous forme d’ARN messager.
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a. transport membranaire et métabolisme
· Pour survivre, une cellule doit :


( Puiser dans le milieu extracellulaire les matières qui lui sont indispensables (= nutriments).


( Éliminer des composés chimiques qui sont des déchets issus de son métabolisme.

· Ces substances peuvent traverser (= dans les 2 sens) la membrane plasmique grâce à différents mécanismes :


1. mécanismes passifs

· L’incorporation cellulaire de certaines substances dissoutes ne requiert pas d’énergie et se fait selon le gradient de concentration (= mouvement des particules du milieu où elles sont le plus concentrées vers celui où leur concentration est faible).

· Dans ce cas, ces substances traversent la membrane plasmique :


a) Diffusion simple :

· Par l’intermédiaire de canaux membranaires permettant le passage d’ions ou en franchissant directement la partie lipidique de la membrane.


( Ex. : entrée de l’oxygène ou d’ions Na+ dans les cellules.


b) Diffusion facilitée :

· Par l’intermédiaire de la liaison avec un transporteur protéique membranaire.


( Ex. : entrée du glucose dans les cellules.


c) Osmose :

· C’est la diffusion simple de l’eau selon son propre gradient de concentration : du milieu hypotonique (= moins concentré en sels et plus concentré en eau) vers le milieu hypertonique (= plus concentré en sels et moins concentré en eau).

Figure 12 : diffusion à travers la membrane plasmique
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2. mécanismes actifs

· Dans ce cas, le transport membranaire de la substance considérée nécessite de l’énergie fournie par la cellule elle-même (= sous forme d’adénosine triphosphate ATP).


a) Transport actif

· Le mouvement de la substance (= sous forme dissoute) à travers la membrane plasmique :


( nécessite un transporteur protéique membranaire ;


( se fait contre son gradient de concentration (= du milieu où elle est le moins 


   concentrée vers le milieu de plus forte concentration).


( Ex. : mouvement des acides aminés à travers la membrane plasmique.

Figure 13 : fonctionnement de la pompe à sodium et à potassium
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b) Endocytose

· La substance dissoute venant de l’extérieur se lie d’abord à des récepteurs membranaires.


( Puis la membrane plasmique portant les récepteurs liés s’invagine sur elle-même 


   formant des vésicules intracellulaires.


( Ces vésicules contiennent la substance ainsi absorbée.


Ex. : absorption du cholestérol par les cellules.


c) Exocytose

· C’est au contraire, l’élimination de la substance dissoute présente dans la cellule.


( La substance est d’abord enfermée dans une vésicule.


( Puis, la vésicule fusionne avec la membrane plasmique et s’ouvre vers l’extérieur : 


   la substance est ainsi libérée dans le milieu extracellulaire.


( Ex. : élimination des déchets cellulaires, sécrétion de mucus.


d) Pinocytose

· C’est une forme d’endocytose.

· La membrane plasmique s’invagine en incorporant une gouttelette de liquide du milieu extracellulaire qui contient la substance dissoute.


( Les bords de la membrane fusionnent pour former une vésicule intracellulaire 


   remplie de liquide.


( Ex. : capture de substances dissoutes (= nutriments) par les cellules absorbantes de 


   l’intestin grêle.


e) Phagocytose

· C’est également une forme d’endocytose.

· Contrairement à tous les mécanismes précédents, elle concerne l’incorporation dans la cellule de grosses particules solides (= bactéries, débris cellulaires).


( Dans ce cas, une vésicule intracellulaire se forme autour de la particule solide à 


   ingérer grâce l’invagination de la membrane plasmique.


( Ex. : ingestion de microorganismes pathogènes par les cellules macrophages et par 


   certains globules blancs.
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3. métabolisme cellulaire
· La synthèse par la cellule de sa propre matière vivante correspond à l’anabolisme.

· L’activité cellulaire (= production d’énergie à partir de nutriments) provoquent la formation de déchets que la cellule élimine dans le milieu extracellulaire ; cette dégradation des nutriments correspond au catabolisme.

· Le catabolisme et l’anabolisme constituent le métabolisme cellulaire.
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division indirecte ou mitose

· Elle aboutit à la formation de 2 cellules filles qui sont rigoureusement semblables entre elles et qui sont identiques à la cellule mère dont elles sont issues.

· Dans l’espèce humaine, le nombre diploïde de chromosomes est de 46, qui se répartissent en 23 paires :


( Chaque paire réunit 2 chromosomes morphologiquement identiques, dont l’un est 


    d’origine maternelle et l’autre est d’origine paternelle.


( Au sein de ces 2 chromosomes, la nature des gènes présents, leur localisation et la disposition des uns 

   vis-à-vis des autres (= l’ordre dans lequel ils s’enchaînent) sont strictement identiques.


( Ces chromosomes sont dits chromosomes homologues ou autosomes.


( Parmi ces 46 chromosomes, il existe 2 chromosomes sexuels ou gonosomes : 


◦ l’un est le chromosome X,


◦ l’autre le chromosome Y.


( Les femmes possèdent la paire de chromosomes sexuels XX : les gonosomes sont alors homologues.


( Les hommes possèdent la paire de chromosomes sexuels XY : les gonosomes sont alors hétérologues.
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Différentes étapes de la mitose

1) Interphase :
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2) Prophase (pro- : en premier) :

· Les chromosomes se « spiralisent », s’enroulent sur eux-mêmes et se condensent.


( Les chromatides dédoublées sont alors bien visibles :
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· Le nucléole et la membrane nucléaire disparaissent progressivement.

· Les 2 paires de centrioles (= asters) s’écartent et se dirigent vers les 2 pôles opposés de la cellule ; ils commencent alors à former le fuseau mitotique constitué de fibres.
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3) Métaphase (méta- : après) :

· La membrane nucléaire et le nucléole ont alors disparus complètement.

· Le fuseau mitotique est entièrement formé.

· Les chromosomes dédoublés (= à 2 chromatides) se positionnent sur le plan médian de la cellule (= niveau plaque équatoriale) entre les 2 pôles du fuseau.


( Chaque chromosome est fixé aux fibres du fuseau mitotique (= microtubules) par son centromère.

4) Anaphase (ana- : en remontant) :

· Les centromères se fissurent et se divisent en 2 ; ce qui a pour conséquence, la séparation des chromatides sœurs de chacun des chromosomes.

· Grâce aux fibres (= microtubules) du fuseau mitotique, les chromatides sœurs de chaque chromosome sont amenées aux 2 pôles cellulaires opposés.

· Donc à chaque pôle, on obtient un lot de 46 chromosomes (= en fait 23 paires) à 1 chromatide :


( Ces 2 lots de 46 chromosomes  présentent la particularité d’être identiques.

5) Télophase (télo- : fin) :

· Les 2 amas identiques de chromosomes, qui se trouvent aux 2 pôles, sont alors entourés d’une nouvelle membrane nucléaire et fuseau mitotique disparaît.
· On a alors la scission de la cellule mère en 2 cellules filles parfaitement identiques entre elles (= cytocinèse).
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· Chaque chromosome est ainsi constitué que d’une seule chromatide.

· Enfin, les spiralisations des chromosomes disparaissent pour reprendre l’aspect d’un réseau de brins déroulés de chromatine (= comme au départ) :
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Figure 1 : structure de la membrane plasmique








Figure 3 : structure de la cellule
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Figure 5 : complexe golgien








Figure 7 : mitochondrie








Figure 11 : le noyau








Figure 10 : flux d’information allant du gène à la protéine








Figures 14 :





Figure 15 :








Figure 16 :


























À la prophase de la mitose, les chromosomes s’enroulent et se condensent pour donner des chromosomes bien individualisés, constitués de 2 chromatides sœurs.
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Figure 13 :
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